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ВСТУП 

Актуальність дослідження. Сучасний інтенсивний ритм шкільного життя 

вимагає вже на початковому етапі навчання від маленьких школярів високої 

гнучкості мислення, швидкості розумових процесів, кмітливості, уміння 

планувати, організовувати та контролювати власну діяльність. Усе це становить 

фундамент інтелектуального розвитку дитини молодшого шкільного віку. 

Поряд із цим, діяльність вчителя початкової школи спрямована не лише на 

розвиток інтелектуальної сфери молодшого школяра і навчання його читання, 

рахунку, письма, розвитку мови. Ці універсальні практичні навички повинні бути 

основою для вирішення більш широких завдань: формування позитивного 

ставлення до навчання, розвиток потреби в пізнанні нового, розгортання 

пізнавального інтересу, реалізація творчого потенціалу дитини, виникнення і 

збагачення інтелектуальних почуттів. 

Навчальна діяльність повністю змінює зміст інтелектуальних почуттів 

молодшого школяра і визначає загальну тенденцію їх розвитку у цьому віці: 

більшу усвідомленість, стриманість, узагальненість. Виникнення інтелектуальних 

почуттів пов’язане зі збагаченням пізнавального досвіду дитини, формуванням 

усвідомленого і адекватного ставлення до навколишнього світу, що є складовою 

частиною навчальної діяльності. Молодші школярі напрочуд чутливі до 

соціальних впливів, тому новий подразник викликає у них миттєву реакцію. Вони 

запам’ятовують факти та явища у детальних подробицях, тривалий час 

перебувають під впливом яскравого образу, їх переживання відкриті й 

безпосередні. Інтелектуальні почуття стимулюють інтелектуальний пошук 

дитини. З віком зростає роль інтелектуальних почуттів у житті дитини. Вони 

стають основою інтересів і життєвих цілей маленького школяра, обумовлюючи не 

лише його навчальну діяльність, але й процеси пізнання та творчості. До 

основних інтелектуальних почуттів науковці відносять цікавість, допитливість, 

пізнавальний інтерес, здивування, почуття нового, почуття гумору. 
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Загалом, проблема інтелектуальних почуттів розглядається науковцями у 

контексті культурних чинників. З психологічної точки зору поняття «культура» 

розглядається як цілісна картина впливу соціального середовища на існування 

дитини. Якщо врахувати динаміку змін культурного середовища та його 

багатошаровість, то зрозуміло, що вплив фактору культури на формування 

інтелектуальних почуттів дитини молодшого шкільного віку не може бути 

однозначним. 

Науковий інтерес до проблеми формування інтелектуальних почуттів 

молодшого школяра зумовлений недостатнім рівнем висвітлення даної проблеми 

у психологічній літературі, відсутністю одностайності у поглядах науковців на 

процес формування інтелектуальних почуттів, зосередженості уваги вчених лише 

на окремих характеристиках інтелектуальних почуттів, та уникнення проблеми їх 

формування у контексті вікових та соціокультурних аспектів, також 

неоправданою раціоналізацією навчальної діяльності учня в початкові школі, 

ситуацією, коли почуття школярів часто залишаються поза увагою вчителів, а 

емоційні реакції учнів нерідко трактуються як невихованість або як наявність 

психологічних проблем у саморегуляції. 

Актуальність нашого дослідження пов’язана також із практичною 

необхідністю використання тих форм і способів навчання, що не лише 

сприятимуть вияву інтелектуальних почуттів, а створять основу для їх збагачення, 

розгортання та розвитку. Такий підхід повинен базуватися на глибокій 

теоретичній розробці проблеми формування інтелектуальних почуттів та 

комплексному вивченні їх психологічних характеристик у молодшому шкільному 

віці. 

Отже, психологічна значущість визначеної проблеми та її недостатня 

розробленість зумовили вибір теми нашого дипломного дослідження: 

«Психолого-педагогічні чинники розвитку інтелектуальних почуттів у 

молодших школярів». 
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Об’єкт дослідження: процес становлення інтелектуальних почуттів 

молодшого школяра. 

Предмет дослідження: соціально-психологічні чинники розвитку 

інтелектуальних почуттів у молодшому шкільному віці. 

Мета дослідження: теоретично розробити, обґрунтувати та 

експериментально встановити ефективність впливу соціальної рефлексії на 

розвиток інтелектуальних почуттів у процесі спеціально організованого 

психолого-педагогічного супроводу. 

Гіпотеза дослідження: високий рівень розвитку інтелектуальних почуттів є 

одним із чинників нормативного вікового розвитку молодших школярів й 

характерний для дітей, які перебувають у стані емоційної безпеки з тенденцією до 

особистісного зростання. Основним чинником виникнення почуття емоційної 

безпеки у процесі розвитку інтелектуальних почуттів виступає соціальна 

рефлексія. Показниками особистісного зростання є успішність навчальної 

діяльності. 

Для досягнення поставленої мети та перевірки висунутої гіпотези були 

визначені такі завдання: 

1. Здійснити теоретико-методологічний аналіз проблеми розвитку 

інтелектуальних почуттів у молодшому шкільному віці. 

2. Розробити модель становлення інтелектуальних почуттів молодших 

школярів у контексті соціально-культурного розвитку. 

3. Експериментально дослідити психолого-педагогічні чинники розвитку 

інтелектуальних почуттів у молодшому шкільному віці; 

4. Розробити програму розвитку соціальної рефлексії як основного чинника 

виникнення почуття емоційної безпеки у процесі становлення 

інтелектуальних почуттів молодшого школяра. 

Методологічну та теоретичну основу дослідження склали: концепції 

вивчення психологічних особливостей молодших школярів Л. Виготського, 

Н. Ганошенко, Д. Ельконіна, Т. Єрмолової, O. Карабанової, О. Леонтьева, 



6 
 
 

С. Мещерякової, B. Мухіної, Л. Обухової, К. Поліванова, A. Усова; дослідження 

М. Зіновьєвим, М. Курек, О. Лазурським, А. Личко, Б. Ломовим, І. Невським, 

К. Платоновим, A. Разумовою, Ю. Рождественським, М. Сідоровим, 

B. Чудновським, Л. Яссманом факторів, які впливають на поведінку особистості; 

наукові праці у галузі психології інтелектуальних почуттів О. Архіпкіна, 

А. Ковальова, Г. Костюка, О. Кузнецова, А. Петровського, Т. Рібо, 

С. Рубінштейна, О. Тихомірова, Г. Фортунатова, Т. Шкатова, П. Якобсон; роботи 

М. Бердяєва, М. Вебер, Ж. Лебон, Г. Маклюен, П. Сорокіна, В. Франкла, 

З. Фрейда, Е. Фромма, К. Юнга, К. Ясперса, що розкривають характеристику 

культури з філософської, педагогічної, соціально-психологічної та соціологічної 

точки зору; праці Б. Ананьєва, І. Беха, М. Боришевського, К. Вазіна, А. Карпова, 

Я. Кодлюка, І. Ладенко, В. Лекторського, С. Максименко, В. Моляко, І. Семенов, 

В. Слободчикова, С. Степанова, О. Спіркіна, А. Хуторського, Г. Цукерман, 

Б. Юдіна у галузі рефлексії загалом та рефлексії молодших школярів зокрема. 

Для поставлених у дисертації завдань було використано методи: 

1. теоретичні: аналіз, синтез, порівняння, систематизація, узагальнення; 

2. емпіричні: тестування, контент-аналіз, експеримент, активні методи 

соціального навчання, статистичні методи. 

Експериментальна база. Дослідження проводилося на базі 

загальноосвітньої школи № 8 І-ІІІ ст. м. Кам’янця-Подільського. 

Наукова новизна та теоретичне значення дослідження полягає у 

наступному: уточнено психологічний зміст поняття інтелектуальні почуття, 

виділено його категорії: почуття ясності - почуття смутності думки; почуття 

подиву – почуття труднощів; почуття допитливості - почуття безініціативності; 

почуття здивування - незворушність; почуття сумніву - почуття впевненості. 

Встановлено, що інтелектуальні почуття є чинником соціалізації молодшого 

школяра. Психологічна основа соціалізації є балансом, що обумовлює 

формування емоційної безпеки молодшого школяра і стимулює процес 

особистісного зростання. Ууточнено вплив культури на формування 
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інтелектуальних почуттів. Домінуючою тенденцією виявлення культури у 

свідомості особистості молодшого школяра є смисл культури. Так, 

загальнокультурні сенси, які сприймає дитина на початку життєвого шляху, у 

наступні роки проходять через призму найближчого соціального оточення й 

індивідуального сенсу (кінцевий етап перетворення зовнішніх категорій у 

внутрішні). Досягнення балансу між ключовими показниками життєвого сенсу 

сприяє формуванню почуття емоційної безпеки. Відсутність почуття емоційної 

безпеки і емоційна незахищеність гальмує особистісне зростання на ранніх етапах 

онтогенезису. Детально описано психологічний зміст етапів розвитку 

інтелектуальних почуттів молодших школярів. Виділено основні рівні розвитку 

інтелектуальних почуттів: цікавість, допитливість, цілеспрямованість, стійкий 

інтерес до певної галузі знань, захоплення пізнавальною діяльністю. Ці рівні 

виділено у відповідності із логікою зростання їх інтенсивності та яскравості 

переживання інтелектуальних почуттів. Поглиблено теоретичні уявлення про 

чинники формування інтелектуальних почуттів молодших школярів. Виявлено 

зв’язки між етапом формування інтелектуальних почуттів та почуттям емоційної 

безпеки і описано показники поведінкового вираження останньої. Розроблено 

модель розвитку інтелектуальних почуттів молодших школярів у контексті 

соціально-культурного розвитку. Встановлено, що розвитку інтелектуальних 

почуттів молодших школярів сприяють спеціально організовані ігри, спрямовані 

на категоризацію смислів, які власне є підґрунтям інтелектуальних почуттів 

засобами рефлексивного обговорення. 

Практичне значення дослідження визначається можливістю використання 

розробленого методичного й діагностичного інструментарію для оптимізації 

процесу розвитку інтелектуальних почуттів молодших школярів. Результати 

теоретико-прикладного дослідження можуть бути використані при вивченні 

дисципліни «Педагогічна та вікова психологія» темою: «Психологічний розвиток 

інтелектуальних почуттів у молодшому шкільному віці за допомогою 
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дидактичних ігор», а також спецкурсу «Дидактична гра як чинник успішності 

навчальної діяльності молодшого школяра». 

Апробація результатів дослідження. Основні положення апробовано під 

час роботи Всеукраїнського круглого столу «Сучасна українська школа: 

інноваційність та відповідальність» (17 березня 2020 р, м. Кам’янець-

Подільський); на ІІІ Всеукраїнській науково-практичній конференції «Українська 

та іноземні мови в початкових класах: актуальні проблеми й інноваційні 

технології навчання» (18-19 березня 2020 р., м. Кам’янець-Подільський); на VІ 

Міжнародній науково-практичній конференції «Актуальні проблеми наступності 

дошкільної і початкової освіти» (16 – 17 квітня 2020 р., м. Кам’янець-

Подільський); на звітній науковій конференції студентів та магістрантів за 

підсумками НДР (28-29 квітня 2020 року м. Кам’янець-Подільський). 

Публікації. За результатами дипломного дослідження опубліковано 

наукову статтю, у якій висвітлено основні результати теоретичного та 

емпіричного дослідження проблеми. 

Вадюн Б. В. Психолого-педагогічні чинники розвитку інтелектуальних 

почуттів у молодшому шкільному віці // «Українська та іноземні мови в 

початкових класах: актуальні проблеми й інноваційні технології навчання» : 

Збірник матеріалів ІV Всеукраїнської науково-практичної конференції / 

Кам’янець-Подільський національний університет імені Івана Огієнка, 

педагогічний факультет; редкол.: Н.В.Бахмат, Н.В.Гудима. Київ : Міленіум, 2020. 

С. 23-26. 

Структура та обсяг дипломної роботи. Дипломна робота складається зі 

вступу, двох розділів, висновків, списку використаних джерел, який включає у 

себе 98 найменувань та 2-х додатків. Робота містить 4 таблиці. Основний зміст 

роботи викладено на 91 сторінці. Повний обсяг дипломної роботи включає 104 

сторінки. 
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ВИСНОВКИ 

У представленій дипломній роботі теоретично узагальнені основні підходи 

та експериментально досліджено особливості становлення інтелектуальних 

почуттів у дітей молодшого шкільного віку, визначено методологічні, теоретичні 

і практичні чинники їх розвитку. Результати дослідження надають можливість 

сформулювати наступні висновки: 

1. Теоретико-методологічний аналіз досліджень інтелектуальних почуттів у 

молодшому шкільному віці дає підстави говорити про те, що інтелектуальні 

почуття пов’язані з вирішенням теоретичних і практичних завдань, з 

процесом набуття знань. До основних інтелектуальних почуттів належать: 

почуття нового, допитливість, здивування, подив, задоволення знайденим 

рішенням, сумнів. Інтелектуальні почуття пов’язані з пізнавальною 

діяльністю, пізнавальними інтересами, пошуками істини, рішеннями 

розумової задачі. 

2. Розвиток інтелектуальних почуттів традиційно відбувається у процесі 

активної пізнавальної діяльності, на основі інтересу до навчання, предметів, 

що вивчаються, постановки та вирішення проблемних питань і завдань. 

3. У школярів молодшого шкільного віку інтелектуальні почуття починають 

формуватися досить інтенсивно уже на початку навчання. Основним 

чинником становлення інтелектуальних почуттів у них виступає провідна 

навчальна діяльність. Формування інтелектуальних почуттів йде паралельно 

з розвитком навчальної діяльності молодшого школяра, розширенням 

пізнавальних інтересів, вирішенням розумової задачі та пошуком істини. 

4. У процесі експериментального дослідження встановлено, що система 

формування та розвитку інтелектуальних почуттів молодших школярів 

визначається загальнокультурними, сімейними та індивідуальними 

смислами. Досягнення балансу між усіма трьома смисловими категоріями 

сприяє формуванню у дитини почуття емоційної безпеки. Співставлення 

даних рівня психологічної безпеки у молодших школярів з рівнем розвитку 
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їх інтелектуальних почуттів демонструє значні відмінності інтелектуальних 

почуттів дітей, які знаходяться на різних рівнях психологічної безпеки. 

5. Виявлено наявність позитивного кореляційного зв’язку між рівнем розвитку 

інтелектуальних почуттів та особистісних смислів дитини. Негативний 

кореляційний зв'язок існує між рівнем розвитку інтелектуальних почуттів та 

рівнем розвитку почуття психологічної безпеки. Позитивний кореляційний 

зв’язок зафіксовано між рівнем розвитку інтелектуальних почуттів та 

рівнем розвитку емоційної сфери дитини.  

6. Виділено полярні категорії інтелектуальних почуттів. До останніх 

відносяться такі категорії, як: почуття ясності і почуття, пов’язані з 

ситуаціями душевного хвилювання; почуття подиву і переживання 

труднощів; почуття допитливості і почуття безініціативності; здивування і 

незворушності; почуття сумніву і почуття впевненості. 

7. Встановлено, що значущим чинником спеціально організованого 

формування інтелектуальних почуттів є дидактична гра. Рефлексивний 

характер гри забезпечується створенням умов для співробітництва, 

взаємодії, обміну думками та інших форм соціальної активності, розвитком 

в учасників навичок взаєморозуміння та активного слухання. 

8. У процесі теоретико-методологічного дослідження розроблена модель 

формування та розвитку інтелектуальних почуттів молодших школярів з 

використанням різноманітних дидактичних ігор. Ця модель відображає 

поетапну структуру формування та розвитку інтелектуальних почуттів 

молодших школярів у контексті соціально-культурного розвитку. 

Проведене дослідження розвитку інтелектуальних почуттів молодоих 

школярів не вичерпує всіх аспектів проблеми. Перспективи подальших 

досліджень визначаються можливістю використання розробленого методичного й 

діагностичного інструментарію з метою оптимізації процесу психологічного 

супроводу формування і розвитку інтелектуальних почуттів молодших школярів 

взагалі та попередження виникнення почуття емоційної незахищеності зокрема. 
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